

«Луд» – праздник КОМИ-ИЖИМЦЕВ



«Луд» проходит в первое воскресенье июля, в канун сенокосной страды на заливных лугах левого берега реки Ижмы республики Коми. Праздник состоит из множества фольклорных, театрализованных, хореографических элементов. Обязательны также конноспортивные состязания и национальные игры и забавы. В завершение праздника происходит встреча солнца, запевалы обращаются к солнцу, к предкам-родителям за благословением на начало сеноуборочных работ.

Логотип коми праздника «Луд»



В центре на белом фоне с помощью элементов орнамента изображены три женские фигуры, стоящие в хороводе.

Именно женщина бережно хранит традиции. Под фигурами изображены **синие** волны, символизирующие реки

Ижму и Печору на берегах которых исконно живут коми-ижемцы.

Вся композиция помещена в **красный круг**, являющийся оберегом и символизирующий солнце. Цвета:

красный - жизненная сила и любовь, **синий** - небесное начало, бескрайние северные просторы, **зеленый** -

необъятные таежные массивы коми края.

Эльвира Хозяинова – педагог Детской школы искусства села Ижма .

Проводят «Луд» в междуречье Ижмы и Курьи, где и происходит основное действие. Раньше, перед началом гуляния, молодые всадники, огибая территорию, прогоняли табун лошадей, вытапывая площадку для гуляния. В этих действиях был смысл: уберечь место действия от нечистой силы и вытоптать неровности земной поверхности. В настоящее время эта традиция преобразовалась в **спортивные скачки**, в которых участвуют всадники со всего района.





Перед местом расположения гуляния стоят **ворота**,
через которые проходят гости и участники праздника.



Вечернее гуляние начинается в центре каждого села и деревни, расположенных вдоль реки Ижма с обеих ее берегов. Представители различных сел и деревень присоединяются к шествию в селе Ижма и вместе с участниками идут с песнями по селу до берега реки.

С песнями и танцами участники проходят по мосту через реку Ижма и оказываются на современном месте проведения Луда.

«Луд» – традиционный массовый праздник коми-ижемцев. В переводе с коми-языка **«луд»** означает **«луг»** – широкое, открытое место, где проводится праздник.

Фольклор ижемских коми представлен самыми различными жанрами. В памяти старожилов сохранились местные календарные праздники. Самым главным праздников для жителей района является праздник **«Луд»**. Каждый житель района хоть один раз да участвует в этом празднике.



**Увлекательным является «Хоровод невест»,
в котором принимают участие молодые девушки.**

В старину на **«хороводе невест»** свекрови выбирали будущих невесток, а женихи присматривали себе невест. Сбор на хоровод начинается с подворья **«Ижма»**. Девушки последовательно обходят все подворья, к которым присоединяются невесты других сел. Обойдя весь луг, девушки собираются в центр, где оценивается их костюм. Это своеобразный конкурс ижемского наряда, и он проводится совсем недавно. **Целью** конкурса является популяризация ижемского костюма и налаживание тесных семейных связей между ижемцами. Организаторы праздника планируют в будущем проведение ижемской помолвки или свадьбы.



Интересен на **«Луде» конкурс гармонистов**, которые показывают свое мастерство владения инструментом.

Ни один праздник не обходится без традиционных игр и национальных забав. Среди молодых парней и мужчин из всех подворий в центре луга проводятся национальные игры, такие как: **«Прыжки через нарты»**, **«Качели»**.



Задание детям:

**нарисовать логотип коми праздника «Луд»,
объяснить значение символов.**

